



【强嫂外传】(一〇二)

精打细算筹资金 抱团取暖显温馨

文 施伟兴(姚家角居民区原社区民警)

强嫂的个性是善于思考、勇于创新,遇事了要么不做,要做,碰到再大的困难与挫折,也要攻坚克难,尽心尽力取得成功。强嫂看家护院队组队10年来,就是凭着一往无前的韧劲,一步一个脚印,与时俱进走过来的。在获得的成绩面前,强嫂并未沾沾自喜,故步自封,而是常常思索之后要做的事。

近日,强嫂一直在考虑一个盘桓于脑海中的问题——为何人们的生活越来越稳定,日子也过得越来越好,而人际关系却越来越生疏,且渐行渐远?其实,这个问题人人都心知肚明,却鲜有人试图去改善。强嫂心里渐渐有了谱,她想成立一个楼道互助基金,希望通过这一桥梁,联结起家家户户,融合起新时代邻里之间合作友善的人际关系。于是强嫂在楼里发起了倡议,这一举动仿佛是往平静的河里扔了一粒石子,即刻就泛起了阵阵涟漪。

字叔人送外号小算盘,凡是做再小的事情、买再廉价的物品,他都要拿出随身携带的计算机(过去是算盘)捣鼓,计算到四舍五入不亏半分,才愿意掏钱。对于强嫂提出要成立楼道互助基金,字叔心里又拨弄起算盘珠,心不甘情不愿,于是他就在楼里吹风:“如今搞楼道互助基金,我看是吸人眼球搞形式,一点也没有啥作用。”

糜阿姨秉性直率,对字叔逢人“鼓动”的做法便直言:“互助基金每家只需拿出不多的钱,但作用很大!以前生活困难时期,张三家遇到难处了,大家帮一把;李四家遭遇困境了,大家资助来救急,这种有爱互助的精神,曾创造过一个



又一个奇迹;如今大家生活富裕了,更应提倡这种精神,否则大家关起门来,创建文明楼组也就是纸上谈兵。”

字叔与糜阿姨的观点是短兵相接。当然,大多数居民同意并支持糜阿姨的观点,认为互助搞得越好,楼组生有爱,人心齐,泰山移,人人笑脸绽放。

强嫂认为,每件事情的推出,有争议是正常的,经过争议,终究会达成一致观点。虽然互助基金每户只拿出几百元,但是小事情要当大事情一样认真去做,才能统一思想,让大家自觉自愿去参与、做好楼组的共享事情,有百利而无一害。

于是,强嫂将居民请到家里,听取大家的意见和建议。乐伯说:“我赞同成立楼道互助基金,现在日子富裕了,精神也不能贫困。”和妈妈说:“掌管互助基金,要选一个品行端正、能为居民服务的人,这样才能使大家放心。”字叔见大多数人都赞成楼道互助基金,他再有意见,也是孤掌难鸣,因而只能偃旗息鼓。

议事到了举手表决,98%的居民投

了赞成票,强嫂说:“既然大家同意成立楼组互助基金,一定会用之于楼组,服务好居民。之余还有个别人有疑虑,完全自愿,不强求,以后想加入,同样欢迎。”表决之后,就是选举互助基金的负责人,大家没有点滴异议,一致推荐由强嫂担任;同时,强嫂不计前嫌,举荐字叔掌管账务,理由是大家的钱使用要精确到分,这项工作他绝对能胜任。

人们交头接耳在窃窃私语,字叔知道大家在议论他,一阵阵耳热心跳——强嫂真的是宰相肚里能撑船,那个气度和胸怀,让他汗颜。字叔说:“我知道大家觉得我只会打自己的小算盘,怪都怪自己以前做事太斤斤计较,今天通过互助基金这件事情,我彻底服膺了强嫂,同时也明白了一个道理,人字就是相互支撑,才能成为一个正直的人,今后我一定当好互助基金的管家,打好大家的算盘,拿出行动来让各位检验。”

怎么用好第一笔互助基金?大家众说纷纭,强嫂提议先美化楼道环境,只有

环境搞好了,相信大家都会自觉去珍惜和爱护。确实,楼道堆物、脏乱是个久治不愈的顽症,这些东西其实一点也没有用场,张家看到李家摆了只旧椅子,王家也看样放张破柜子,东西就越堆越多,有的逼仄的地方拐角,需要侧着身子才能通行,每个人都满腹怨气发牢骚,但就是没有一个人愿意率先清除扔掉旧杂物。大家认为强嫂说到点子上了,同意并附和强嫂的提议。

互助基金成立之时,恰逢新冠肺炎疫情进入常态化管理,强嫂动员楼组每层居民各自清除掉楼道堆物,来个彻彻底底的大扫除,这不仅对防控新冠病毒和冬季流感有裨益,而且对进出楼道的每个居民都是个福利。字叔经过货比三家的精确计算,选定购买了价廉物美的涂料,大家动手将楼道粉刷一新,还专门去苗圃购置了一批绿萝、红掌等常绿植物,此外,强嫂还动员大家可以将家里种植的花卉放在楼道让大家欣赏,并对每层楼面开展评比。

真是人要衣装,佛要金装。经过大家都集思广益,群策群力,曾经乱哄哄的楼道呈现除了“美加净”的新面貌,而且每一层的“颜值”都各有千秋:一层楼面绿叶垂挂,且有书法点缀;二层楼面红掌妖娆,伴随石榴吸睛;三层楼面绿萝依依,墙上涂鸦漫画;四层楼面吊兰飘香,映出墙上防疫常识……花了互助金的小钱,迎来了满楼翠绿,红妆素裹,芬芳四溢,居民进进出出心旷神怡,邻里之间增加了沟通交流,情深意切了,人人翘起了大拇指,夸奖强嫂又办了一件实实在在的好事情。

其他楼组居民闻讯后纷纷前来打卡,取经效仿。大家异口同声地说:“幸福感不是说出来的,也不是写出来的,而是需要撸起袖子实实在在干出来的,那才是接地气、有烟火气的真正幸福感。”



【文思坊】

有趣的地名之“楹联”巧对

文 俞鸿虎

在中国的楹联中,有一种别具特色的地名联,就是将地名嵌入联中,组成一副或写景、或表意的对联。好的地名联能将地名字义巧妙地融入对联之中,丝毫不留痕迹,有的虽一眼便能看出嵌有地名,但绝无牵强附会之感,给人以美轮美奂的艺术享受。

有一副赞颂国泰民安的地名联:景泰富宁富裕,民勤保定兴隆。

对联的意思是,国家太平给人民带来实惠,使人民富裕起来,而人民勤劳一定会使国家更加兴隆。如果不点破它是一副地名联,恐怕很少有人会想到这幅对联全由地名组成:短短十二字,竟藏着六个地名。查网络发现:景泰、民勤是甘肃省县名,保定、兴隆是河北省县名,富宁是云南省县名,富裕是黑龙江省县名。

还有一副赞颂祖国大好河山的地名联也很巧妙:丽水鱼肥,青田苗壮;缙云鸟语,温岭花香;此联横批为“江山多娇”。对联中的丽水、青田、缙云、温岭和横批中的江山都是浙江的市县名,以风景秀美,物产丰饶闻名。此对

联巧用五个地名,构成一幅富有诗意的鱼肥苗壮;鸟语花香的“江山多娇”画卷,桃花源般的描绘给人以美的享受,吊足驴友们的胃口。现在我国疫情已经得到控制,跨省旅游逐步放开,国庆、中秋双节重叠,超级长假召唤我们去上述地区尽情赏玩美景,品尝佳肴,在农家乐疯一阵。

还有一副地名联写得更巧妙,上下联十六字中竟明嵌、暗嵌了二十个地名。长泰长安永丰永顺,大余大庆新乐新昌。上联的长泰、长安、永丰、永顺分别是福建、陕西、江西、湖南的县市名。上联中的八个字稍作调整又可重新组成五个地名:长丰、泰顺、安顺、泰安、丰顺。他们分别是安徽、浙江、贵州、山东、广东五省的县市名。下联中的八个字分别是江西、黑龙江、河北、浙江四省的地名,稍作调整以后也可重新组成新的地名:大新、余庆、乐昌。它们分别是广西、贵州、广东的县市名。这样,上下联中,明嵌、暗嵌就有了二十个地名。十六个字中竟蕴含了二十个地名,细细读来感觉奇妙无比。使我对中国地名联和地理学萌生极大的兴趣,大有玩不过来之叹。

1991年,全国楹联界为庆祝中国共产党成立70周年,组织一次征联活动,出了一个上联“南湖延水中南海”。这是三个中国共产党革命历程标志性的地名。南湖在嘉兴,中国共产党第一次全国代表大会在上海召开时,因遇到突发情况,随即转到南湖的一条船上继续进行,这标志着中国共产党的诞生。延水即延河,指延安革命圣地,这是中国共产党发展到新阶段的标志。中南海则是中国共产党取得革命胜利的标志。

上联的三个地名寓意深刻、简明,下联如何对呢?楹联高手为其续了:渡口安源大渡河。渡口指云南金沙江的皎平渡渡口。一九三五年毛泽东率中央红军在此强渡金沙江,取得了战略转移的决定性胜利。安源在江西萍乡。当年,毛泽东、刘少奇、李立三在此领导了著名的安远路矿工人大罢工。大渡河则是红军长征途中飞夺泸定桥的地方。这三个地名与上联中南湖、延水、中南海相对,不仅平仄和谐,对仗工整,而且寓意也相对应。反复赏读这幅楹联,等于上了一堂别具特色的党史课。

《香樟树下》 征稿启事

如果你在摄影、写作、书法、绘画等方面有兴趣,欢迎投稿。

书面稿请寄:
龙华路1887号3楼华阳社区晨报
电子稿请寄:
huayang_home@126.com

纠错有奖 欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言,将您发现的问题发送给我们(注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节,本期截止日期为11月1日)。本月纠错质量最高的一位读者,将成为最佳“啄木鸟”,并获得100元的现金奖励;本月纠错质量相对较高的另外十位读者,则将成为优秀“啄木鸟”,并各获得纪念品一份。

2020年9月优秀“啄木鸟”:吴毓、张德胜、李群、陆晓地、唐金虎、王亦轩、吴斌、林锋、万雯婷、赵水生
2020年9月最佳“啄木鸟”:曹西虹

